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RACUNARLNISTVD

UGANKI ZA KRATEK CAS

Ni ge tako dolgo, ko mi je oke iz sluZbe prinesel zanimivi uganki, ki bi ju lahko
teli med uganke razvedrilne matematike.

Prva uganka zahteva, da rede-
valec v kvadrat 3 x 3 (prvi lik na
sliki) vpiZe Stevila med 1 in 9 tako,
da nobeni zaporedni Etevili ne leZita
v kvadratkih s kakim skupnim ogli-
s¢em. Da je naloga zlobna (Ze o
redljivosti podvomimo Zele po da-
ljfem Zasu), pove kratek premislek:
v sredi&Zni kvadratek o€itno ne mo-
remo vpisati nobenega Stevila.

Druga uganka zahteva isto za $tevila od 1 do 8 in drugi lik s slike.
Prijatelj, ki ima dobro fizikalno intuicijo, je uganko redil v petih minutah,
(Svojo strategijo mi je opisal takole: najmanj nevarni sta Stevili 1 in 8, ki
imata samo po enega soseda, zato ju postavimo na najbolj ogroZeni mesti -
v sredino; ostale lege zadosti hitro ugotovimo s posku$anjem.) V splo¥nem
rezultati niso bili tako dobri: ve€ino ljudi je naloga tako obsedla, da je niso
spustili iz rok, dokler po zajetnem kupu na gosto popisanega papirja niso nali
reSitve. Rekorderka (med tistimi, ki vsaj Ze 20 let niso sli3ali za matematiko)
Jje pravilen razpored dobila po 25 minutah. Zanimivo je, da je refitev samo
ena (pravzaprav so &tiri simetri¢ne). NaSel sem jo z ratunalnikom. Program
v turbo pascalu je zgled uporabe metode sestopanja, o kateri je Presek Ze
pisal.

program Osem;

uses Crt;
type
stevilo = 0..9;
polje = array [1..4,1..3] of stevilo;
koord = record {koordinati v tabeli tipa polje}
vrsta: 1..4;
stolp: 1..3;
end;
var

g: polje; {Pravokotna tabela, s katero predstavimo (drugi)}
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{lik s slike. V tabelo vstavljamo stevila od 1 do 8. Prazen}
{kvadratek oznacimo tako, da vanj vpisemo niclo. Ker lik ni}
{pravokotne oblike, v "odvecne" kvadratke vpisemo devetko. }

i,J: integer; {stevca po vrsticah in stolpcih}
q: koord; { mesto prvega vpisa v lik}

procedure Poskusi (n: stevilo; kje: koord);
{Na tekocem koraku poskusamo v lik postaviti stevilo n.}
{Spremenljivka kje nam pove, kam smo na prejsnjem koraku}
{postavili stevilo n-1.}

var
i,j: integer; {steveca po vrsticah in stolpcih}
p: koord; {koordinate postavitve stevila n}
begin
if n > 8 then begin {Uspeli smo postaviti vsa stevila!}
for i:=1 to 4 do begin {lzpisemo dobljeno postavitev.}

for j;=1 to 3 do
if g[i,j]=9 then write(":3) else write(g[i.j]:3);

writeln; { nova vrsta}
end; { for }
writeln;
end { if }
else begin {Vsa stevila se niso postavljena.}
for i:=1 to 4 do {Stevilo n poskusamo postaviti v vse}

{kvadratke.}
for ;=1 to 3 do
if glij] < > 9 then begin {Ce nismo v "odvecnem"}
{kvadratku}
if ((g[i.j]=0) and {in je predlagani kvadratek se}
{prazen, hkrati pa nima skupnega oglisca s predhodno izbranim}
{ kvadratkom,}
not((abs(kje.vrsta-i)<=1) and (abs(kje.stolp-j)<=1)))
then begin

gli.j]:=n; {V predlagani kvadratek postavimo n.}
{Pri naslednjem koraku moramo poznati prejsnjo potezo, da}
{lahko preverimo, ce kvadratka, v katera smo vstavili}
{zaporedni stevili, nimata skupnih oglisc.}

p.vrsta:=i; p.stolp:=j;

Poskusi(n-+1,p);

g[ij}:=0; {Po vrnitvi predhodno potezo zbrisemo.}
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end; { if }
end; { if }
end; { else }
end; { Poskusi }
begin
ClrSer;
for i:=1 to 4 do {Na zacetku so vsa polja prazna.}
for j:=1 to 3 do gi j]:=0;
g[1,1]:=9; g[1,3]:=9; {"Odvecne" kvadratke oznacimo z}

{devetkami.}
g[4,1]:=9; g[4,3]:=9;
{Da bomo nasli vse resitve, poskusamo postaviti enko na}

{vsa mesta.}
for i:=1 to 4 do

for j;=1 to 3 do
if g[ij]<>9 then begin {Seveda jo moramo postaviti v lik.}
{V izbrani kvadratek postavimo enko in si zapomnimo koordinate.}
q.vrsta:=i; q.stolp:=j;

glij:=1;
Poskusi(2,q);  {Rekurzivno poskusimo postaviti se ostala}
{stevila.}
gli.j]:=0; {Po poskusu prejsnjo postavitev enke zbrisemo.}
end;

end.

Bralcem, ki imajo radi ra&unalni$tvo, pa v izziv postavljam Se problem,
ki se mi je porodil ob prvi uganki: koliko resitev ima prva uganka, &e pogeje
omilimo tako, da sosednji 3tevili ne smeta biti v kvadratkih s skupno stranico.
Ugotovili boste, da presenetljivo veliko.

Marjan Jerman





